
Ausschuss Bildung, Kultur und Soziales
Wahlzeitraum 2019 - 2024

Niederschrift

über die 12. Sitzung des Ausschusses Bildung, Kultur und Soziales (BKS/12/2019-2024)
der Stadt Neustadt an der Orla (öffentlicher Teil)

Datum, Uhrzeit: 09.09.2021, 19:00 Uhr bis 20:00 Uhr
Ort: Ratssaal des Rathauses der Stadt Neustadt an der Orla, Markt 1,

07806 Neustadt an der Orla

TAGESORDNUNG:

Öffentlich:

1. Bestätigung der Tagesordnung (öffentlicher Teil)
2. Kontrolle und Genehmigung der Niederschrift der 11. Sitzung des Ausschusses Bildung,

Kultur und Soziales vom 10.06.2021 (öffentlicher Teil)
3. Information zum Sachstand des Projektes "Skaterbahn - An den Bürgerwiesen",

Berichterstatter: Bürgermeister Ralf Weiße
4. Beschlussfassung über die Entsendung sachkundiger Bürger in die

Mitgliederversammlung der KAG "Land der Tausend Teiche"
4.1. sachkundige Bürgerin Frau Petra Herzog
4.2. sachkundiger Bürger Herr Stephan Umbach
5. Informationen über Vergaben von Zuschüssen im Bereich Jugendarbeit während der

Sommerpause
6. Informationen
7. Bürgeranfragen

Anwesenheit:
Ralf Weiße - Bürgermeister
Prof. Dr. Werner Greiling - Ausschussvorsitzender
Maria Alletsee - Ausschussmitglied - Stadtrat
Steffen Engler - Ausschussmitglied - Stadtrat
Thomas Hofmann - Ausschussmitglied - Stadtrat
Florian Müller - Ausschussmitglied - Stadtrat
Alexander Stahl - Ausschussmitglied - Stadtrat
Christian Hirsch - Ausschussmitglied - sachkundiger Bürger
Fred Nimczick - Ausschussmitglied - sachkundiger Bürger
Manfred Pohl - Ausschussmitglied - sachkundiger Bürger
Janet Züchner - Ausschussmitglied - sachkundiger Bürger
Petra Herzog - Ortsteilbürgermeisterin Dreba
Ina Güdter - Schriftführerin
Heike Jansen-Schleicher - Leiterin Fachdienst Verwaltung (19:00 Uhr – 20:00 Uhr)
Ronny Schwalbe - Fachbereichsleiter Stadtmanagement
Theresa Wahl - Presse OTZ – Gast (19:08 Uhr – 20:00 Uhr)
1 Bürger

Abwesend:
Ralf Löscher - Ausschussmitglied - unentschuldigt
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TOPOeffentlich='Ja'TOP 1: Bestätigung der Tagesordnung (öffentlicher Teil)

Der Ausschussvorsitzende eröffnet die 12. Sitzung und stellt fest, dass sämtliche
Ausschussmitglieder des Ausschusses Bildung, Kultur und Soziales ordnungsgemäß geladen
wurden. Von acht Mitgliedern des Ausschusses Bildung, Kultur und Soziales sind sieben
Ausschussmitglieder anwesend. Ein Ausschussmitglied fehlt unentschuldigt. Der Ausschuss
Bildung, Kultur und Soziales ist beschlussfähig.

Seitens der Mitglieder des Ausschusses erfolgen keine Änderungsvorschläge.

Die Ausschussmitglieder bestätigen die vorliegende öffentliche Tagesordnung der 12.
Sitzung des Ausschusses Bildung, Kultur und Soziales der Stadt Neustadt an der Orla.
Abstimmung: Ja: 7 Nein: 0 Enthaltung: 0 Befangen: 0 (einstimmig)

TOPOeffentlich='Ja'TOP 2: Kontrolle und Genehmigung der Niederschrift der 11. Sitzung
des Ausschusses Bildung, Kultur und Soziales vom 10.06.2021 (öffentlicher Teil)

Die Niederschrift des öffentlichen Teils der 11. Sitzung des Ausschusses Bildung, Kultur und
Soziales vom 10.06.2021 konnte im Gremieninformationssystem eingesehen werden.

Seitens der Ausschussmitglieder, Fachbereichsleiter und Fachdienstleiter erfolgen keine
Änderungsvorschläge.

Beschluss Nr.: BKS/59/12/2021
Die Mitglieder des Ausschusses Bildung, Kultur und Soziales genehmigen die
Niederschrift aus der 11. Sitzung des Ausschusses für Bildung, Kultur und Soziales der
Stadt Neustadt an der Orla vom 10.06.2021 (öffentlicher Teil).
Abstimmung: Ja: 7 Nein: 0 Enthaltung: 0 Befangen: 0 (einstimmig)

TOPOeffentlich='Ja'TOP 3: Information zum Sachstand des Projektes "Skaterbahn - An
den Bürgerwiesen", Berichterstatter: Bürgermeister Ralf Weiße
Vorlage Nr. I 50/2019-2024

Der Bürgermeister gibt Erläuterungen zum Sachverhalt anhand der Informationsvorlage.
Ursprünglich war vorgesehen, dass die Stadt den Untergrund des Platzes herstellen lässt und
das Bildungswerk Blitz e. V. sich um die Finanzierung der Geräte bzw. des Mobiliars kümmert.
Da zwischenzeitlich die Kosten für den Untergrund unverhältnismäßig hoch wurden,
verständigte man sich mit allen Beteiligten dahingehend, das Vorhaben als Gesamtmaßnahme
und möglichst mit Hilfe von Fördermitteln durchzuführen.

Herr Weiße informiert weiter, dass über das Förderprogramm „Investitionspakt zur Förderung
von Sportstätten 2021“ eine Förderung bis zu 90 % möglich ist. Die Antragsunterlagen müssen
bis zum 31.10.2021 eingereicht werden. Zur Fördermittelbeantragung sind eine Vorplanung und
eine Kostenschätzung notwendig, welche durch ein Planungsbüro erarbeitet werden sollen. Ein
entsprechender Planerwettbewerb wurde bereits durchgeführt. Der Grundsatzbeschluss zur
Durchführung der Maßnahme soll im kommenden Bau- und Umweltausschuss vorberaten und
in der nächsten Stadtratssitzung beschlossen werden.

Herr Prof. Dr. Greiling befürwortet die vorgestellte Vorgehensweise zur Erneuerung der Skater-
bahn. Er begrüßt es, dass Wege gefunden wurden, das Vorhaben nunmehr mit Hilfe von
Fördermitteln zu realisieren, zumal dies auch zur Minimierung des städtischen Kostenanteils
führt.
Nach Beantragung der Fördermittel wäre eine Umsetzung im kommenden Jahr wünschenswert.

Der Bürgermeister ergänzt, dass eine Realisierung des Vorhabens im Jahr 2022 angestrebt
wird. Jedoch handelt es sich um eine umfangreiche Gesamtmaßnahme, deren zeitliche
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Umsetzung derzeit nicht abschätzbar ist, da sie in Abhängigkeit der Fördermittelzusage erfolgen
muss.
Herr Engler informiert, dass bezüglich des Vorhabens weiterhin ein enger Kontakt mit dem
Bildungswerk Blitz e. V. besteht. Dieses hat zwischenzeitlich die Bestätigung der Finanzierung
einer Outdoor-Tischtennisplatte und einer Rehraufe durch den Jugendhilfeausschuss des Saale-
Orla-Kreises erhalten. Die Elemente werden demnächst geliefert und sollen auf dem Platz
aufgestellt werden. Außerdem bedankt sich Herr Engler bei der Verwaltung, insbesondere dem
Fachdienst Bau, für die gute Zusammenarbeit und Unterstützung.

TOPOeffentlich='Ja'TOP 4: Beschlussfassung über die Entsendung sachkundiger Bürger
in die Mitgliederversammlung der KAG "Land der Tausend Teiche"
Vorlage Nr. 340/2019-2024

Der Ausschussvorsitzende gibt Erläuterungen anhand der Beschlussvorlage.
Beide Kandidaten sind in hohem Maße prädestiniert, die Interessen der Stadt zu vertreten.
Nachdem in der letzten Ausschusssitzung ein Bürger, welcher dem NABU angehört, Interesse
signalisiert hat, ebenfalls in der KAG „Land der Tausend Teiche“ mitzuwirken, wurde die
Entscheidung zu dem Tagesordnungspunkt verschoben. Es sollte zunächst die Rechtslage
geprüft werden. Dem NABU sollte nahegelegt werden, selbst einen Antrag auf Mitgliedschaft zu
stellen, um nicht nur einen sachkundigen, sondern einen stimmberechtigen Bürger entsenden
zu können. Der NABU wird einen entsprechenden Antrag stellen und hat somit die Möglichkeit,
selbst sachkundige Bürger zu entsenden.

Der Ausschussvorsitzende empfiehlt, eine offene Abstimmung zu den einzelnen
vorgeschlagenen Bürgern durchzuführen. Es gibt keine Einwände.

TOPOeffentlich='Ja'TOP 4.1: sachkundige Bürgerin Frau Petra Herzog
Vorlage Nr. 340/2019-2024

Beschluss Nr.: BKS/60/12/2021
Der Ausschuss Bildung, Kultur und Soziales beschließt die Entsendung von Frau Petra
Herzog (OT Dreba) als sachkundige Bürgerin in die Mitgliederversammlung der KAG
„Land der Tausend Teiche“.
Abstimmung: Ja: 7 Nein: 0 Enthaltung: 0 Befangen: 0 (einstimmig)

TOPOeffentlich='Ja'TOP 4.2: sachkundiger Bürger Herr Stephan Umbach
Vorlage Nr. 340/2019-2024

Beschluss Nr.: BKS/61/12/2021
Der Ausschuss Bildung, Kultur und Soziales beschließt die Entsendung von Herrn
Stephan Umbach (OT Knau) als sachkundigen Bürger in die Mitgliederversammlung der
KAG „Land der Tausend Teiche“.
Abstimmung: Ja: 7 Nein: 0 Enthaltung: 0 Befangen: 0 (einstimmig)

TOPOeffentlich='Ja'TOP 5: Informationen über Vergaben von Zuschüssen im Bereich
Jugendarbeit während der Sommerpause

Herr Schwalbe informiert, dass seit der letzten Sitzung des Ausschusses Bildung, Kultur und
Soziales drei Anträge zur Bezuschussung der Jugendarbeit in der Stadtverwaltung eingegangen
sind, von denen zwei in Rücksprache mit dem Ausschussvorsitzenden und dem Bürgermeister
beschieden wurden.
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An den Carnevals Club Molbitz e. V. wurde ein Zuschuss in Höhe von 500,00 € zur
Durchführung des Bornbeats 2021 ausgereicht. Hierbei handelt es sich um eine Veranstaltung
für Jugendliche anlässlich des Brunnenfestes, welche am 10.09.2021 stattfinden soll.
Dem Antrag des SV „Blau-Weiß ´90“ e. V. für die Durchführung eines Fußball-Feriencamps 2021
in den Sommerferien wurde ebenfalls zugestimmt und die beantragten 850,00 € ausgezahlt. Bei
beiden beantragten Vorhaben wurde ein detaillierter Finanzplan eingereicht.

Des Weiteren ist ein Antrag des Diakonievereins in der Stadtverwaltung eingegangen, welcher
die Durchführung verschiedener Veranstaltungen in der Sommerferienzeit und auch darüber
hinaus in der Begegnungsstätte „Haus am Markt“ beinhaltet. Es war ein Angebot vorgesehen,
welches inhaltlich nur unkonkret untersetzt war. Zudem wurde kein Finanzierungsplan vorgelegt.
Diese fehlenden Unterlagen wurden schriftlich nachgefordert, bislang aber nicht nachgereicht,
sodass eine Bearbeitung des Antrages nicht möglich ist.

Der Ausschussvorsitzende ergänzt, dass für die zwei genannten Anträge Mittel aus dem Fond
„Zuschüsse im Bereich der Jugendarbeit“ ausgegeben wurden. Insgesamt waren hierfür im Jahr
2021 Finanzmittel in Höhe von 7.000,00 € angesetzt. Mit den bis jetzt ausgereichten Geldern
stehen immer noch zirka 4.500,00 € zur Verfügung. Es können demzufolge noch Anträge
gestellt bzw. noch wichtige Aktivitäten im Bereich der Jugendarbeit gefördert werden.

Herr Engler bedankt sich im Namen des SV „Blau-Weiß ´90“ e. V. für die unkomplizierte
Bearbeitung und schnelle Bereitstellung der Mittel für das Fußball-Feriencamp. Mit Hilfe dieses
Zuschusses konnte das Feriencamp für die Jugendlichen bezahlbar gemacht werden. Es konnte
80 Jugendlichen in zwei Durchgängen eine tolle Feriengestaltung geboten werden. Sechs
Trainer haben die Kinder und Jugendlichen beschäftigt, die sehr begeistert bei der Sache waren.

Prof. Dr. Greiling reicht den Dank an den SV „Blau-Weiß ´90“ zurück, der – als größter,
mitgliedsstärkster Verein in Neustadt an der Orla – eine sehr engagierte Kinder- und
Jugendarbeit leistet. Diese zum Training der Kinder in der Sommerpause fortzusetzen und
gleichzeitig eine sinnvolle Freizeitbeschäftigung im Ehrenamt anzubieten, verdient höchsten
Respekt.

TOPOeffentlich='Ja'TOP 6: Informationen

Veranstaltungen
Der Ausschussvorsitzende weist auf die im aktuellen Amtsblatt „Neustädter Kreisbote“
veröffentlichten Veranstaltungen hin. Er informiert insbesondere inhaltlich über mehrere
Veranstaltungen im Rahmen des Projektes „Demokratiekonferenz 2021“, welche am 12.10.,
14.10. und 17.10.2021 sowie am 13.11.2021 in Neustadt an der Orla stattfinden. Zusätzlich ist
im Herbst in der Wisentahalle in Schleiz eine weitere Veranstaltung geplant.

Ab 19:26 Uhr nimmt Herr Nimczick am Sitzungsverlauf teil.

Herr Prof. Dr. Greiling regt die Anwesenden an, bei den vorgenannten Veranstaltungen nicht nur
dabei zu sein, sondern sich im Rahmen der Diskussionen aktiv mit einzubringen.

Herr Schwalbe informiert über in den nächsten Wochen anstehende kulturelle Veranstaltungen
in Neustadt an der Orla und bittet die Stadträte, dass sie dies an die Bürger herantragen.
Als nächstes großes Ereignis ist das Brunnenfest geplant, bei dem für alle Zielgruppen etwas
geboten werden soll.
Im Weiteren informiert Herr Schwalbe unter anderem über folgende Events:
- 14.09.2021: Erzählcafé „Thüringen – Die ganze Wahrheit“ im Lutherhaus
- 20.09.2021: Baby-Neujahrsempfang (als Outdoor-Veranstaltung im Stadtpark)
- 10.10.2021: Come back-Veranstaltung für ein restauriertes Tafelklavier im Rathaussaal
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- 01.10.-31.10.2021: „Fisch- und Wildwochen im Land der Tausend Teiche“
Außerdem weist Herr Schwalbe auf die Veranstaltungen im Rahmen der Demokratiekonferenz,
welche bereits durch Herrn Prof. Dr. Greiling vorgestellt wurden, hin.
Im Anschluss gibt der Fachbereichsleiter Stadtmanagement anhand einer umfangreichen
PowerPoint-Präsentation einen Überblick über die in den vergangenen drei Monaten
durchgeführten städtischen Veranstaltungen. Diese waren unter anderem:
- feierliche Eröffnung der Blumenuhr im Stadtpark,
- Ausstellung von Traugott Faber im Stadtmuseum,
- Stadtführung zum Gedenken an die Opfer des II. Weltkrieges,
- MDR-Wanderung,
- „Schreibwerkstatt“ in der Bibliothek u.v.a.m.
Er fasst zusammen, dass in diesem Zeitraum mehr als 20 städtische Veranstaltungen
ausgerichtet wurden, welche von der Bevölkerung auch gut angenommen wurden.

Herr Prof. Dr. Greiling spricht im Namen des Ausschusses Bildung, Kultur und Soziales den
Mitarbeitern des Fachdienstes Kultur und seinem Leiter großen Respekt und Dank für deren
Arbeit aus. Er äußert sich erfreut über die Bereitschaft der Stadt, auch bei den Veranstaltungen
im Zusammenhang mit der „Partnerschaft für Demokratie“ als Kooperationspartner aufzutreten
und lobt außerdem das großartige Engagement bei der aufwendigen Vorbereitung und
Durchführung dieser Veranstaltungen.

Herr Engler schätzt ein, dass die noch vor zirka einem Viertel Jahr im Ausschuss geführte
Diskussion, mit der Auswahl der Events nicht alle Bevölkerungsschichten anzusprechen, nicht
mehr zutreffend ist. Er sieht aufgrund der dargestellten Bandbreite der durchgeführten
Veranstaltungen keinen diesbezüglichen Handlungsbedarf mehr.

SV „Blau-Weiß“ ´90 e. V.
Des Weiteren informiert Herr Engler darüber, dass die 1. Fußballmannschaft des SV „Blau-
Weiß“ ´90 e. V. im Oktober ein Pflichtspiel im Thüringenpokal gegen den „1. FC Rot-Weiß
Erfurt“ in Neustadt an der Orla absolvieren wird. Bei diesem Spiel wird ein hohes
Zuschauerinteresse erwartet und somit auch der Bekanntheitsgrad der Stadt erhöht.

TOPOeffentlich='Ja'TOP 7: Bürgeranfragen

Es gibt keine Wortmeldungen.

Der Ausschussvorsitzende beendet den öffentlichen Teil der Sitzung um 20:00 Uhr. Nach einer
kurzen Unterbrechung wird die Sitzung mit dem nichtöffentlichen Teil fortgesetzt.

STNTeilnehmendAls

Prof. Dr. Werner Greiling Ina Güdter
Ausschussvorsitzender Schriftführerin

Verteiler:
Bürgermeister, Stadtratsmitglieder, sachkundige Bürger, Fachbereichsleiter, Fachdienstleiter, Gremienmanagement (z. d. A.)


